

关于我国银行业现状分析的想法

郑花

(中国人民银行长春中心支行离退休干部处,吉林 长春 130031)

摘要:自中国加入 WTO 以后,社会经济不断发展,与其他国家金融交易随之增多,银行的业务水准也逐渐变得国际化,上市银行不断增多。但是,随之而来的经营环境也变得较为复杂,风险随之增大。在当前形势下,我国银行业要保持强而有力的发展模式,来面对当前金融爆发带来的机遇与挑战。笔者就当前我国银行业现状进行分析研究。

关键词:金融风险;银行业现状;内部环境;经济;内部控制

【DOI】10.12231/j.issn.1000-8772.2020.35.033

1 当前我国银行业现状分析

金融危机过后,全球经济有所上涨,但是还需要进行部分调整。首先,就我国国内形势来看,仍然存在下行压力,而且目前我国经济运行风险较高,对于国家经济发展影响比较大;其次,就国际形势来看,国际局势并不像表面上那么平静。我国人民银行在面对复杂的多重形势下,将继续实施稳健、张弛有度的货币政策,凭借灵活的调控工具,不断的改进和完善宏观审慎管理架构。金融危机过后,我国经济在经过一段漫长又痛苦的恢复期后,我国整体经济发展和国家经济政策也出现的新的转机和机遇。而我国市场经济资金融通的重要角色——银行业,也在新形势新目标下发生了改变。例如:在我国经济不断稳定增长的形势下,我国银行业的大多数经营指标仍处于国际前列。又如,我国三大产业比重在经济发展中不断协调,第三产业比重也持续上升,银行业的发展也仍然需要外界力量与银行内部的共同努力。面对当前国际经济与我国国内经济的不断变化下,银行业也要及时进行战略与政策的调整,明确战略目标,进一步落实战略步骤,使其能适应经济的发展变化,加快转型升级速度,能够成为我国经济新发展的一大助力。

2 目前我国银行业发展面临挑战

首先,金融危机过后,国际与国内宏观经济形势依然存在波动。一方面,虽然欧洲主权债务危机风险已经,但是对于全球经济来说,依然存在很大影响。欧洲很多国家的经济发展仍然在疲乏状态下,因内在动力不足未能跟上全球经济的发展步伐。另一方面,虽然我国近几年的实体经济处于上升阶段,但是就目前国际经济发展大环境来看,我国经济依然存在下行的风险,最明显的表现在于不公平的出口环境没有改变,国际贸易保护主义依然有卷土重来的迹象,而以低廉的劳动力成本作为第一国际竞争力的形势并没有本质上的变化。此外,我国存在巨大的地方经济发展差异,在国家政策调控下,部分地方经济有所提升。但是,仍然存在经济地域差异,要从转变经济发展方式入手,加快地方经济的同步发展,有助于银行业的协调发展。

其次,房地产价格波动比较大,产业结构调整带来的信贷风险严重。我国房地产市场飞速发展,近年更甚,房地产市场导致的“泡沫经济”问题严重,部分城市房价上涨较快,存在房价虚高,或是恶意抬价的现象。为了控制房地产市场的负面影响,国家政府陆续出台多项房地产市场调控方面的法律法规,并出台扶持政策。可是房地产信贷质量仍然存在问题,使商业银行贷款风险增加,不良贷款率不断升高,影响银行业发展。

最后,国家对于地方政府代偿性风险突出。在我国经济发展新形势下,平台公司应运而生,在城市化发展的过程中拥有绝对的经济作用。但是,值得注意的是,有很多的融资平台依然因为经营不善而倒闭、破产。面对这些问题,中国银行业监督管理委员会在 2016 年下半年着手进行平台公司贷款的自查和清理工作,中国银行业监督管理委员会依照“逐包打开、逐笔核对、重新评估、整改保全”的原则,本着严格控制和管理新项目贷款风险为目标,监督银行进行项目合理性及规范性评估,严格落实第一及第二还款来源,加强坐实

项目抵押以及信用担保工作的管理和控制。同时,通过坏账核销,使民间借贷风险降低。

3 我国银行业未来发展趋势

3.1 地方银行促进地方经济发展

第一,地方银行要结合当地特色经济发展情况与地方经济发展战略,来制定出符合当地经济发展形势的合作计划,拓展地方性以及特色性的业务合作,使银行能在符合地方经济发展计划的同时稳定发展。

第二,对于中小微客户的财务情况进行详细的调查,防止财务信息乱或者财务报表信息不实现象,来规避风险。银行方面要做好中小微企业的风险评估工作,利用同出一区域的优势,降低不良贷款率。

3.2 大型银行持续稳定发展

随这大型银行不良贷款措施不断更新和改进,大型银行的不良贷款率有所降低,可以继续优化资产配置。从资金流动方面来说,新的银行流动性管理办法的实行能够加强银行流动性监督管理力度;从银行发展来说,能加强大型银行流动性。而且国家对大型银行的扶持力度也在不断增强,在接下来的时间里,我国大型银行也将不断趋于稳定,持续发展。

3.3 银行业综合化经营和监管体制

当前我国银行业的业务不断扩展,而风险也随之增加。总结国外的银行体制经验可以看出:金融体系安全稳定运行的同时,从市场经济潮流发展来看,企业经营已成为国际化发展趋势。我国银行业在结合美国混业经营模式,建立能够将资金和人员以及业务分离开来的,同意的内部组织机构,来形成金融混业经营。我国银行业综合化经营要循序渐进,逐步展开,要保证银行业的稳定经营,加强公平竞争意识,在金融业进一步对外开放的过程中逐步扩大业务相互渗透的比例,缩短与发达国家银行业之差距,增强中国银行的竞争实力。

4 结束语

当前我国经济发展与国家政策有助于银行业的稳定发展,虽然也存在一些问题和风险,但是不会阻挡银行业的正常发展。我国银行业目前是转型发展的重要阶段,地方银行助力于地方经济发展,大型银行在国家证词扶持下依然稳健发展,信用风险展望保持稳定。在深刻理解全球经济与国内经济发展形势,推动银行业的改革与创新,使银行业在全球经济发展的大潮中立于不败之地。

参考文献

- [1]王璐.改革创新是我国银行业良性发展核心驱动力[N].金融时报,2019-06-17(009).
- [2]章琴.5G 发展对银行业未来发展的探讨[J].今日财富(中国知识产权),2020(03):36-37.
- [3]杨启.复杂经营环境下的银行业转型之路——浦发银行呼和浩特分行改革发展纪实[J].金融世界,2019(08):90-91.
- [4]宗良,刘尔卓,李佩珈.新发展格局下的中国银行业国际化[J].银行家,2020(12):27-31.